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РОЛЬ СИСТЕМИ БЕЗПЕРЕРВНОЇ ОСВІТИ  

В ЕКОНОМІЦІ 
 

Освіта впродовж життя є необхідною передумовою розбудови 

економіки на базі знань, економіки, що заохочує організації та людей 

пізнавати, створювати, розповсюджувати та використовувати знання 
більш ефективно для економічного та соціального розвитку. Друга 
половина ХХ століття характеризується активним розгортанням 

науково-технічної революції, яка пред'являє нові вимоги до характеру 

трудової діяльності, тому необхідність у безперервній освіті стає 
актуальною проблемою суспільства. Система безперервної освіти стала 
розумітися як сукупність незліченних проблем: від організаційної та 
технічної модернізації процесу освіти до соціально-психологічного та 
духовно-морального виховання особистості. 

За останні десятиліття кардинально змінилася система генерації й 

передачі знань, а їх обсяг багаторазово зріс. Сьогодні не можна за один 

раз, навіть за 5 або 6 років, підготувати людину до професійної 
діяльності на все життя. Нині щорічно обновляється близько 5 % 

теоретичних і 20 % професійних знань. 
Одиниця виміру старіння знань фахівця, прийнята у США – 

період «напіврозпаду» компетентності (зниження її на 50 % внаслідок 

появи нової інформації), показує, що за багатьма професіями цей період 

настає менш ніж через 5 років, тобто стосовно до нашої системи вищої 
освіти часто раніше, ніж закінчується навчання. Вирішення проблеми 

полягає в переході до освіти протягом життя, де базова освіта 
періодично повинна доповнюватися програмами додаткової освіти й 

організується не як кінцева, завершена, а лише як фундамент, що 

доповнюється іншими програмами. Це вимагає від молодих фахівців ще 
у студентстві розвинути свої здатності до навчання протягом усього 

професійного життя, розвинути навички комунікації, адаптивності, 
самовдосконалення, організаційної й групової ефективності та низку 

інших якостей. 

Проблематику безперервної освіти можна умовно розділити на 
дві основні сфери. Перша пов’язана з побудовою системи безперервної 
освіти як частини соціальної практики (соціально-освітній аспект), 
друга – із процесом засвоєння людиною нового життєвого, соціального, 

професійного досвіду. Саме тому в другій половині 90-их років XX 

століття у сфері освіти дорослих було проголошено сполучення 
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принципу безперервності освіти із принципом навчання протягом життя 
і формуванням суспільства знань. Тим самим зроблена спроба закріпити 

у суспільній свідомості розуміння взаємної відповідальності 
суспільства, держави й особистості за розвиток освітніх процесів. 

У змісті безперервної освіти прийнято виділяти три основні 
значимі компоненти, пов’язані з навчанням дорослого населення: 

– навчання грамотності в широкому сенсі, включаючи 

комп’ютерну, функціональну, соціальну та ін.; 

– професійне навчання, що включає професійну підготовку, 

перепідготовку, підвищення кваліфікації; 
– загальнокультурну додаткову освіту, не пов’язану із трудовою 

діяльністю. 

Європейська Комісія об’єднала різні освітні й навчальні 
ініціативи в єдину Програму навчання протягом життя (Lifelong 

Learning Programme). Європейська стратегія зайнятості, погоджена 22 

липня 2003 р., визначила керівні принципи політики розвитку навчання 
протягом життя, які закликають країни ЄС звернути увагу на дефіцит 
робочої сили з відповідними навичками і заохочують їх здійснювати 

всебічні стратегії навчання протягом життя, щоб озброїти громадян 

навичками, необхідними у сучасній економіці. Керівні принципи 

визначають необхідність збільшення інвестицій в людські ресурси, 

особливо через навчання дорослих підприємствами. 

Рада Європи затвердила навчання протягом життя як один з 
основних компонентів європейської соціальної моделі. Таке навчання не 
обмежується лише сферою освіти; воно також є критичним чинником у 

сферах зайнятості й соціального забезпечення, економічного зростання і 
конкурентоспроможності. 

Забезпечення якісної освіти впродовж життя має важливе 
значення і для подальшого розвитку України: 

– у зв'язку з швидкими змінами в усіх сферах знань працюючим 

необхідно постійно розширювати свій світогляд, підвищувати рівень 
майстерності, навичок, оскільки зміна ідей, знань, технологій 

відбувається скоріше, ніж зміна покоління людей; 

– існує нове джерело нерівності між людьми – люди, що не 
навчаються та періодично або безперервно не підвищують свою 

майстерність, є неконкурентними на ринку праці;  
– вартість отримання освіти з часом знижується, у той же час 

росте вартість додаткового вкладання коштів у підвищення 
компетентності та майстерності, і це вимагає перегляду моделі 
фінансування освіти. 

 


